

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 214 (5912)

Пятница, 5 ноября 1982 года

Цена 2 коп.

## ЭТО НАСТОЯЩИЙ ПОДВИГ СЕВЕРЯН

3 НОЯБРЯ КОЛЛЕКТИВЫ ПРЕДПРИЯТИЙ МИНИСТЕРСТВА ГАЗОВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ СССР ВСТАЛИ НА ТОРЖЕСТВЕННУЮ ВАХТУ, ПОСВЯЩЕННУЮ ДОБЫЧЕ ТРИЛЛИОННОГО КУБОМЕТРА ГАЗА С НАЧАЛА РАЗРАБОТКИ МЕСТОРОЖДЕНИЯ ТЮМЕНСКОГО СЕВЕРА. ПО ЭТОМУ СЛУЧАЮ СОСТОЯЛСЯ МНОГОЛЮДНЫЙ МИТИНГ ТРУЖЕНИКОВ ОБЪЕДИНЕНИЯ СУРГУТТРАНСГАЗ.

Митинг открыл краткой речью заместитель начальника Всесоюзного производственного объединения Тюменгазпром Ю. А. Горяинов. Тюменский нефтегазовый комплекс, отметил он, — небывалая по своим масштабам территориально-производственная программа, преисходящая по всем параметрам такие стройки, как ВАЗ, КамАЗ и БАМ вместе взятые. Всего лишь за полтора десятилетия здесь создана энергетическая система, которая стала определяющей в развитии топливного потенциала страны. Тюмень дает половину советской нефти и более трети газа.

Тепло поздравив газовиков с началом почетной вахты, с выдающимися трудовыми достижениями, Юрий Афанасьевич предоставил слово директору объединения Сургуттрансгаз Л. Г. Рафикову.

— За всю историю развития отечественной газовой промышленности, — сказал он, — ни один газодобывающий район не знал такого стремительного и масштабного роста, как Западная Сибирь. Тюменские газовики сумели решить сложнейший комплекс научно-технических проблем в условиях заболоченности территории, вечной мерзлоты, суровой продолжительной зимы. Здесь пробурены скважины увеличенного диаметра при центрально-групповом и кустовом размещении их по площади. Использованы мощные установки комплексной подготовки газа.

Несмотря на огромные трудности, сложнейшие транспортные и жилищно-бытовые условия, обе витки газопровода Уренгой—Челябинск были построены досрочно. И вообще ни один объект, ни один километр трассы ни один газоперекачивающий агрегат не был введен без непосредственного участия тружеников молодого объединения. Коллектив успешно справился с поставленной задачей. Сегодня наш вклад в тюменский триллион составляет около 200 миллиардов кубометров газа.

— Величие крупнейшей газовой новостройки, созданной на Тюменском Севере, — сказал далее Л. Г. Рафиков, — передают удивительно точные слова, сказанные товарищем Л. И. Брежневым на XXVI съезде партии: «То, что сделано, то, что делается в этом суровом крае, — это настоящий подвиг. И тем сотням тысяч людей, которые его совершают, Родина отдает дань восхищения и глубокого уважения».

Затем Л. Г. Рафиков называет имена лучших тружеников объединения. Это машинист технологических компрессоров А. Н. Новиков, старший мастер С. С. Марченко, бригадир монтажников А. И. Филиппов и многие другие.

На трибуне заместитель министра Мингазпрома СССР В. С. Черномырдин. От имени коллегии министерства и президиума ЦК профсоюза рабочих нефтяной и газовой промышленности он горячо поздравил коллектив объединения с трудовой победой, поблагодарил за большой вклад в общенародное дело разви-тия добычи и транспортировки газа.

В своем выступлении В. С. Черномырдин отметил, что сейчас набирает темпы новая огромная стройка — магистраль Уренгой — Помары — Ужгород. Добытчики Уренгоя уже сейчас ежедневно дают по 340 миллионов кубометров газа, а к концу пятилетки доведут добычу и транспортировку до 720—740 миллионов.

Тепло и сердечно поздравили газовиков с выдающейся победой, с началом почетной вахты по добывке триллионного кубометра тюменского газа заместитель директора объединения Сургуттрансгаз А. А. Бардин, заместитель начальника отдела эксплуатации газопроводов В. Н. Короткин, начальник техотдела Л. А. Лисицын, заместитель секретаря комсомольской организации Т. М. Москвина, второй секретарь Сургутского горкома КПСС В. Я. Лопаткин.

Участники митинга направили труловой рапорт объединение Тюменгазпром, в котором заверили вышестоящие партийные и хозяйствственные органы в том, что коллектив сургутских газовиков с честью спрягается с планами и обязательствами второго года и пятилетки в целом.

СТРОИТЕЛИ ГАЗОВЫХ МАГИСТРАЛЕЙ, РАБОТНИКИ ГАЗОВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ! БОРИТЕСЬ ЗА ДОСРОЧНЫЙ ВВОД В ДЕЙСТВИЕ И БЫСТРЕЕШЕ ОСВОЕНИЕ МОЩНОСТЕЙ НОВЫХ ГАЗОПРОВОДОВ!

(Из Призывов ЦК КПСС).

## На правом фланге



## С праздником, товарищи ветераны!

Городской совет ветеранов партии, комсомола, войны и труда сердечно поздравляет ветеранов с праздником — 65-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции.

Желаем доброго здо-

## ПРОМЫСЛОВИКИ НГДУ «ФЕДОРОВСКАЯ НЕФТЬ» ПРАЗДНИКУ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

### ДОБЫЧА ВОЗРОСЛА

вавшая пятилетка стала временем становления коллектива, организация бывшего цеха, развития соревнования, ввода мощностей ДНС и КНГ.

Нефтяники преодолели немало трудностей, и в результате за прошлый год ввели в эксплуатацию из бурения 104 скважины, добили 3708 тысяч тонн

сырья, в том числе 3,5 тысячи тонн — сверх плана. В этом году комсомольско-молодежный коллектив должен добить более шести миллионов тонн цепного сырья. Результаты работы за девять месяцев радуют: план выполнен на 102,4 процента, дополнительно на перерабатывающие заводы страны отправлено 118 тысяч тонн нефти. А суточная добыча возросла до 18 тысяч тонн.

Л. ЛЕОНИДОВ,  
наш нач. корр.

Достойно встречает 65-летие Великого Октября оператор цеха добычи нефти и газа № 1 НГДУ Федоровскнефть Сергей Иванович Пыжинов. Молодой коммунист лидирует в социалистическом соревновании.

Четыре года работает С. И. Пыжинов в этом цехе. Работает добросовестно, с энтузиазмом. Он ударник коммунистического труда. Не сторонится Сергей Иванович и общественной жизни — является заместителем пропагандиста.

Ж. МАММАЕВ,  
работник НГДУ  
Федоровскнефть.

## К новым высотам

8 ноября в основных цехах НГДУ Федоровскнефть проводилась почетная вахта по добывке первого триллиона кубометров тюменского газа.

Почетное право нести вахту было предоставлено передовикам и новаторам производства. Среди них — кавалер ордена Ленина, мастер по добывке нефти ЦДНГ-2 Е. К. Пиленков, операторы по добывке нефти В. Г. Ковалев,

ши, С. П. Трифонов, Н. И. Кислых и другие. Перед началом вахты в клубе рабочего поселка на Федоровском месторождении состоялся митинг. На митинге федоровцы приняли повышенные социалистические обязательства: решено до конца года добывать сверх плана 50 миллионов кубометров газа.

Л. ИВАНОВ,  
наш нач. корр.

## Адрес успеха — песня деляна

Оператор челюстного погрузчика Федоровского лесопункта Ильгат Асхатович Усаев досрочно завершил свой годовой план, отгрузив 46 тысяч

кубометров деловой древесины. Близок к выполнению годовой программы и коллектив лесопункта в целом: сегодня на его счету 165 тысяч кубо-

метров (план 170 тысяч). Накануне праздника коллектив Сургутского леспромхоза рапортовал в досрочном выполнении задания — десяти месяцев.

### СООБЩЕНИЕ

В колонну № 4 — лучшие коллективы города — включены и коллектив треста Спецнефтесстрой.

ПРАЗДНИЧНАЯ КОМИССИЯ.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

# ПЕРЕД НОВОЙ СТУПЕНЬЮ

Процесс организации и становления любого производственного подразделения всегда проходит сложно и трудно. Тем более, если это не управление, даже не трест, а главк. Поэтому можно понять, каким был отчетный период в жизни партийной организации, всего коллектива аппарата Главтюменьтрубопрово

рода. Созданный в середине прошлого года, он призван решать задачу ускорения строительства трубопроводов в Среднем Приобье, обеспечить наращивание нефтедобычи в этом регионе.

Не прошло и полутора лет со дня создания коллектива, но сегодня можно сказать, что основная работа по его формированию, созданию инфраструктуры выполнена. В сжатые сроки были организованы ремонтно-эксплуатационная база флота, управление материально-технического снабжения, трест Оргтехнефтетрубопроводстрой, автотранспортная контора. В сложных условиях Главтюменьтрубопроводстрой обеспечил выполнение плановых заданий по строительно-монтажным работам, товарной строительной продукции, добился роста ввода в действие трубопроводов более чем на 1000 километров.

Самое серьезное внимание сразу же было уделено строительству жилья, созданию благоприятных бытовых условий для работающих. К примеру, поселок Солнечный, несмотря на свою молодость, уже отвечает почти всем запросам проживающих в нем. Строим свои объекты и в городе. В основном хозяйственным способом. Хотя это и хлопотное дело, и отвлекает внимание, но в полной мере отвечает главному направлению нашей деятельности. Известно же, что там, где забота о человеке поставлена на должную высоту, там прежде всего добиваются высоких производственных результатов.

Администрация, партийная организация главка в организационный период быстрейшее достижение цели видели в комплексном решении задач хозяйственных, социально-бытовых и идеино-политических. Давалось это не просто. К примеру, на учете в парторганизации в октябре прошлого года состояло 16 членов КПСС, сейчас их 29. Но за это время через нее прошло более 90 коммунистов. То есть люди приходили в аппарат, вставали на учет, работали, а когда в главке образовывалось новое подразделение, они направлялись в него. Так, за отчетный период были созданы четыре первичные партийные организации. Разумеется в таких условиях партийному бю-

ро трудно организовать работу в коллективе, невозможно было не только спросить с коммуниста за выполнение партийного поручения, но и дать ему какое-либо поручение.

Сейчас положение стабилизируется. Мы регулярно проводим партийные собрания, еженедельно проходят политинформации, инициатором которых стал начальник главка В. М. Павлюченко, улучшается партийная и экономическая учеба работников аппарата. Одним словом, мы сегодня вправе говорить о своей партийной организации как о коллективе, способном решать самые сложные хозяйственные, социальные, политические задачи, которые ставят перед нами партия, наше правительство. Для этого есть все: опыт хозяйственной работы, соответствующее образование, партийный стаж.

Хотя, конечно, мы не все сделали, что могли, что нужно было сделать. И много еще вопросов стоит перед нами. Требует улучшения работа общественных организаций. Среди работников аппарата главка не было организовано социалистическое соревнование, хотя это должно стать важнейшим средством повышения производительности, улучшения качества нашего управляемого труда. Важно определиться в своей деятельности группы народного контроля, которая также призвана оказывать положительное влияние на улучшение работы аппарата главка. Не красит нас и то, что в последнее время слабо работает добровольная народная дружина.

Создание Главтюменьтрубопроводстроя в городе привело к сосредоточению в одном коллективе большой группы высококвалифицированных специалистов, обладающих большим опытом работы с людьми. И городской комитет партии вправе ждать от нас помощи в деле воспитания людей через лекционную пропаганду. Но от лекторской группы пока нет той отдачи, какой ждет от нее город.

В жизни партийной организации аппарата Главтюменьтрубопроводстроя наступил принципиально новый период. Закончено формирование коллектива в целом и его ядра — партийной организации. Теперь всю творческую энергию коммунистов предстоит направить на решение важнейших народнозадачевых и политических задач, определенных XXVI съездом КПСС.

**В СИДОРЕНКО,**  
секретарь партийной организации аппарата  
Главтюменьтрубопроводстроя.



## Вклад в дело мира

Во втором управлении технологического транспорта состоялся митинг. Среди работников аппарата главка не было организовано социалистическое соревнование, хотя это должно стать важнейшим средством повышения производительности, улучшения качества нашего управляемого труда.

На митинге начальник управления М. Я. Гершинский зачитал обращение участников советского движения сторонников мира к Генеральной Ассамблее ООН, призвал работников всех подразделений управления подписать под этим обращением.

С заявлением Советского Комитета защиты мира «Позор израильским агрессорам!» познакомился секретарь партийной организации управления Н. И. Петрушенко.

В выступлениях водителя Р. Зяббарова, слесаря по ремонту автомобилей С. Дмитриенко произвучал решительный протест против войны, ядерного оружия, против агрессии израильских войск в Ливане.

Чтобы подкрепить слово делом, труженики управления перечислили в Фонд мира 5050 рублей. Это — существенный вклад в дело укрепления мира.

**Н. ОЛЬШАНОВА,**  
председатель комиссии  
содействия Советскому  
Фонду мира УТТ-2.

## Активистам села

СЕРИИ «Библиотека секретаря сельской партийной организации» Политиздата вышла в свет книга С. И. Васютиной и В. И. Ксенофонтова «Работа парторганизаций с сельскохозяйственными кадрами». Авторы — партийные работники — рассматривают актуальные проблемы

расстановки и воспитания сельскохозяйственных кадров на опыте работы Ефремовского горкома партии Тульской области. Обобщается опыт организации политической и экономической учебы руководящего состава, освещается роль партийных организаций в улучшении бытовых ус-

ловий жизни на селе.

В 1983 году планируется к выпуску книга О. С. Куанышева «Партийное руководство социалистическим соревнованием». В ней первый секретарь Кокчетавского обкома КПРФ Казахстана рассказывает об опыте па-

ртийных парткомов, первичных партийных организаций и партгрупп по руководству социалистическим соревнованием за успешное выполнение государственных планов и обязательств сельских тружеников.

На конкретных примерах он показывает формы и методы партийного руководства трудовым соревнованием масс, авангардную роль коммунистов.

На снимке: В. А. Шмыгов.

## Смотр мастерства

В автобазе Сургутского объединенного авиаотряда состоялся конкурс профессионального мастерства среди водителей. В нем приняло участие около пятидесяти человек, состязание привлекло много болельщиков.

Теоретические знания, знания отечественного автомобилестроения и истории предприятия, фигурное вождение машины, устранение неисправности и спортивные состязания — такова была программа конкурса.

В упорной борьбе первое место занял водитель

А. Попеску, на второе место вышел бригадир комсомольской бригады Иванов, третьим призером соревнований стал В. Босков.

По окончании конкурса его участниками были награждены лучшие учащиеся службы живущих воздушных судов, успешному выполнению задания юниоры.

**С. МОЛИН,**  
секретарь комсомольской организации авиаотряда.

## СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

### НАЗВАНЫ

### ЛУЧШИЕ

Исполком районного Совета народных депутатов подвел итоги социалистического соревнования поселкового и сельских Советов по выполнению планов и заданий за десять месяцев года. Победителем признан Пимской сельский Совет (председатель исполкома Ю. Н. Задорожный, секретарь В. К. Писарева).

Этот сельсовет имеет лучшие показатели по эффективности производства, жилищному и культурно-бытовому строительству, по торговому и бытовому обслуживанию населения.

Райисполком отметил неудовлетворительную работу Тундринского, Белоярского, Локосовского, Улья-Ягунского сельских Советов. Здесь не все сделано по контролю за выполнением государственных планов и заданий, по медицинскому обслуживанию, по выполнению планов благоустройства и озеленения сел.

ратегического законодательства. Об этом подробно говорил первый заместитель председателя горисполкома Л. Ю. Рокецкий.

Он рассказал об административной ответственности, о работе и полномочиях органов, которые призваны рассматривать дела о правонарушениях. Особое внимание было уделено задачам административных комиссий.

«Взаимодействие комиссии по делам несовершеннолетних с государственными, администрации и общественными организациями» — такова тема выступления секретаря комиссии по делам несовершеннолетних при горисполкоме А. Ф. Аврамовой.

Секретарь горисполкома Л. Д. Волкова говорила о деятельности депутатов в Совете и его органах, в избирательном округе, в депутатской группе, об отчетах депутатов перед избирателями.

## ДЕНЬ ДЕПУТАТА

Городской Совет народных депутатов провел день депутата. Рассмотрены вопросы администрации на Сургутскую ГРЭС.

### НА ВАШУ КНИЖНУЮ ПОЛКУ

боты парткомов, первичных партийных организаций и партгрупп по руководству социалистическим соревнованием за успешное выполнение государственных планов и обязательств сельских тружеников. На конкретных примерах он показывает формы и методы партийного руководства трудовым соревнованием масс, авангардную роль коммунистов.

В 1983 году планируется к выпуску книга О. С. Куанышева «Партийное руководство социалистическим соревнованием». В ней первый секретарь Кокчетавского обкома КПРФ Казахстана рассказывает об опыте па-

## У СУРГУТСКИХ ГЕОЛОГОВ

Наша беседа с главным инженером объединения Обыннефтегазогеология Станиславом Васильевичем ГОНЧАРОВЫМ проходила в необычных условиях. Практически целый день мы находились в воздухе в вертолете. Одна за другой под винтом оставались буровые нефтеразведчиков. Ни на час не затихала работа в проходческих коллективах. Успешно закончив третий квартал, геологи стремились сделать задел на последующие месяцы.

## Плечом к плечу

Станислав Васильевич, стало уже привычным, что сургутские геологи, преодолев отставание, каждый месяц выходят на новые рубежи. Какая вырисовалась картина сейчас?

Последние три месяца были особенно благоприятными для нас. Объединение проводило работы на пятнадцати месторождениях и десяти площадях. Четыре площади — Восточно-Ягунская, Восточно-Янгинская, Умсейская и Западно-Покамская — введены в бурение впервые. Подтвердились перспективы нефтесности на Восточно-Ягунской площади. Нами получены положительные геологические результаты при бурении скважин на Южно-Ягунском, Восточно-Сургутском и Русскинском месторождениях.

Очевидно, буровики и испытатели порадовали открытием новых кладовых жидкого топлива?

Конечно. Открыто два месторождения нефти: Грибное и Восточно-Пякутинское. Полученные данные позволили выполнить план по приросту запасов нефти на 199,5 процента.

Все это, разумеется, венец работы геологов. За каждым положительным фактом стоит кропотливый труд сотен и тысяч людей, всех подразделений объединения.

Да, это так. Но особенно хотелось бы подчеркнуть высокую роль в наших достижениях буровиков. Успешно трудаются коллективы всех трех экспедиций. Ждем, когда произведет забуривание первой скважины и созданная в нынешнем году Юганская экспедиция. Если детально проанализировать все показатели, проглядывает одна особенность: стали лучше работать даже те бригады.

Станислав Васильевич, скажите, как говорится, не хватало одно: как подводили они до плана нескольких метров. Если в минувшем году за девять месяцев объединением при плане 186 тысяч было пробурено 163 тысячи, то

нынче за этот же период проходка достигла 212 с половиной тысяч метров (план 205 тысяч). С опережением на четыре тысячи идут новоярские разведчики, хотя в прошлом году они отставали. План тогда был выполнен всего на 65,3 процента. Впрочем, сургутяне тоже не отличались в то время успехами, из месяца в месяц шли с хроническим отставанием. Нынче работают гораздо увереннее.

У геологов есть и такой показатель — средняя проходка на одну буровую бригаду. Что, если сопоставить его в двух временных измерениях?

Это даст нам резкий контраст. В прошлом году этот показатель по объединению равнялся 12,930 метрам. Максимальной проходки достиг тогда коллектив Николая Аксарина — 24,276 метров. В нынешнем году мы имеем по объединению уже 17,133 метра. А бригада Владимира Соловьева из Сургутской экспедиции, которая всегда отличалась добрым стремлением к скоростному бурению, добилась нынче самой большой проходки. На ее счету 28,357 метров.

Значительно возросло производительное время на одну буровую бригаду. В прошлом году по объединению оно равнялось 88,8, в этом году — 93,7 процента. Снизилось количество аварий. Но нашим инженерно-техническим работникам очень много надо еще работать над решением этой проблемы.

Станислав Василь-

евич, до сих пор мы говорили лишь о буровиках. А ведь они работают в контакте с другими подразделениями.

Да, в полевых условиях буровики без действенной помощи многочисленных смежников мало что могут сделать. Такова особенность нашей работы. О

бойтесь без помощи винтокрылых машин.

— Да, расстояния между базами и новыми точками с каждым годом увеличиваются. Мы уже проникли на Ямал, высадив свои первые десанты на Умсейской площади. Кроме того, надо принять к сведению и то, что вокруг зона полного бездорожья, разлива рек и царства болот. Нам же, кроме людей, периодически летающих на вахту, почти ежедневно приходится отправлять на многие буровые не только все необходимое для жизни рабочих, но и целые узлы бурового оборудования. Словом, с авиаторами нам приходится работать плечом к плечу.

Сургутский объединенный авиаотряд проделал в последнее время большую работу по перевозке наших людей и снаряжения. И я снова обращаюсь к сравнению. Если в прошлом году вертолетами МИ-6 и МИ-8 было проработано для геологов в небе 13,144 часа, что гораздо больше плана, то

в нынешнем на триста часов больше. Мы нашли контакт с руководством авиаотряда и авиаторы изыскали способ обеспечить нас вертолетами в должном количестве. Мы выражаем им искреннюю благодарность и надеемся, что и в будущем будем так же плодотворно сотрудничать. Особенно нас радует работа таких пилотов, как И. Черноус, А. Сыров, Н. Саморуков, В. Шевченко, В. Чуркин, Б. Бородуля, Б. Рокемо. Наши службы нашли общий язык с работниками службы ПАНХа А. Рубановым и А. Хайхаловым. Все это хорошо сказывается на общей работе. От этого выигрывает общее дело.

А. СТОДОЛЬСКИЙ.

## ВРЕМЯ ЗИМНИКОВ

Подготовка к зимнему сезону бурового оборудования, необходимых запасов химреагентов, горючего, всего, что необходимо разведчикам недр в экстремальных условиях, вновь стала на повестке дня перед работниками Глазиюменьгеологии. Этому вопросу было посвящено совещание, которое прошло в Сургуте с участием

компетентных работников всех объединений: главка, руководителей управлений производственно-технической комплектации, автотранспортных предприятий и хозяйств.

Совещание провел заместитель начальника Глазиюменьгеологии по общим вопросам А. Г. Скоробогатов.

А. БЕРЕЗОВ.

Большие средства выделяются в нашей стране для охраны труда и социального страхования.

Только в нефедобывающей промышленности вопросами безопасности занимаются два специальных института. И это понятно, ведь оздоровление и облегчение условий труда — одна из важнейших задач подъема народного благосостояния. И потому недоумеваешь всегда, когда встречаешь у нас в районе игнорирование и неисполнение элементарных требований по улучшению условий труда.

Почти ко всем месторождениям проложены автодороги с твердым покрытием. По ним, в частности на Янтарное, вахты доставляются в мягких теплых автобусах. Но вот кончается бетонка, и начинаются «хождения по мукам». За ее пределы вахтовики едут в холодных и грязных «Уралах».

В нашем управлении работают прекрасные люди, настоящие сибиряки. Но ведь есть предел не только терпению, но и здоровью. Резко

за безопасный труд

возросло число простудных заболеваний, снизилась производительность труда, ухудшается моральный климат в коллективах бригад. А ведь и нужно для решения этой проблемы всего два ГАЗ-66 с утепленным фургоном или другие способные пройти по лежневке спецавтомобили, предназначенные для перевозки людей.

В нашем управлении более семисот человек, мы работаем на двух месторождениях. И если такие смежные организации, как ВМУ-1, тампонажная контора, трест Сургутнефтегеофизика и другие, стремятся помочь нам в достижении высокой производительности скважин, то УГГ-2 упорно не желает идти навстречу в решении возникшей проблемы. А ведь она и не настолько сложна.

А. ЕРЕМЧЕНКО, заместитель главного инженера по охране труда и технике безопасности Сургутского УГР-2.

## ЗА РУБЕЖОМ

## Англия

С большой фотографии в газете «Сан» читателям улыбается сержант Джон Джоунс. Вот они, наши герои, воевавшие на Фолкландах за свободу! — провозглашает газета «Правда». 25-летнему Джону радоваться особенно нечему. Уже после окончания военных действий на Фолкландских (Мальвинских) островах выпущенной по ошибке английским пилотом ракетой ему оторвало обе ноги. Передвигаться Джон может теперь лишь в инвалидной коляске.

Недавно власти с большой помпой встречали в гавани Портсмута авианосец «Инвиксибл», входивший в состав «ударных сил» в Южной Атлантике. Все радио- и телевизионные станции вели прямой репортаж с портсмутской военно-морской базы. Среди встречавших была сама королева Елизавета II. Неудивительно. На борту корабля находился принц Эндрю, который не скрывал без-

удержной радости по поводу того, что вернулся домой целым и невредимым. К сожалению, его радость вряд ли могут разделить сотни отцов и матерей, чьи дети навсегда остались на Фолкландской земле или вернулись инвалидами.

За колониальные авантюры приходится платить. Счета за «фолкландскую операцию» продолжают расти не по дням, а по часам. Как отмечает «Файнэншилл таймс», министерство обороны становится все более скрытым в вопросах стоимости содержания гарнизона на Фолкландах. В июне министр обороны Джон Нотт сообщил: помимо средств на пребывание войск на островах Британия придется тратить в среднем 250 миллионов фунтов ежегодно в течение 2–5 лет, чтобы покрыть расходы, произведенные в ходе военных действий. С тех пор от каких-либо официальных заявлений на сей счет министерство обороны воздерживается.

(«Новое время»).

## Расти хозяином

Что такое учком? На этот вопрос каждый сургутский школьник ответит однозначно: это главный хозяин в школе. Есть, конечно, педагогический совет, комсомольская и пионерская организации. Но главная забота о школьных делах лежит все же на самих учениках. Учебный комитет — боевой штаб этой заботы. Учебная и производственная деятельность учеников, санитарное состояние в школе, дисциплина на уроках и после — вот далеко не полный круг вопросов,

решаемых нашим учком, работой которого руководят старшеклассницы Валентина Стягова и Алла Шустер.

Два раза в месяц учком проводят рейды по проверке сохранности школьного имущества — мебели в кабинетах, школьных пособий.

Прививает учком любовь к школе, заботу о ней и ученикам младших классов. Ребята на уроках труда изготавливают новые учебные пособия: делают заглушки для книг, занимательные кубики, «фрукты» для счета на уроках математики. Готовят поделки для малышей из подшебных

принадлежностей учащихся. Тем школьникам, у которых весы учебный год книги находились в хорошем состоянии, выдаются новые учебники.

Кроме работы в школе, старшеклассники также трудаются на производстве у шефов. В прошлом учебном году, например, ребята на заработанные деньги ездили на экскурсию в Днепропетровск.

Не сидят школьники сложа руки и летом, потому что учком уделяет труду воспитанию большое внимание. Нынешним летом ребята из трудового лагеря «Ритм», которым руково-

вил старшеклассник Владимир Рукавишников, трудились на производстве и заработали 2000 рублей. Эти деньги полностью пошли на пополнение учебно-материальной базы школы: были куплены различные учебно-наглядные пособия, технические средства обучения, художественная литература для школьной библиотеки. Тридцать старшеклассников из «Ритма» ездили в южный трудовой лагерь. Они собирали яблоки, черешню, вишню. За месяц каждый заработал от тридцати до пятидесяти рублей. Лучшими в сборе фруктов были Виктория Смирнова, Эдуард Антонов,

Юрий Третьяков, Лилия Николенко, Владимир Рукавишников.

В сентябре этого года учком определил новое задание: собрать и сдать в аптеки города сухой брусничный лист, ягоду брусники и клюквы. На сегодняшний день школа уже сдала 29 килограммов лекарственного листа. В соревновании классов победили малыши из 1 «А», которые сдали в общешкольную копилку около четырех килограммов брусничного листа. По сбору ягод спешили 8 «А» собравший 24 килограмма брусники.

Е. ЛЫЧЕВА  
ученица 10 «А» класса  
средней школы № 10

Одной из групп советских ученых, вот уже около 15 лет ведущей поиск сигналов от внеземных цивилизаций, руководит заместитель директора Научно-исследовательского радиофизического института (г. Горький) член-корреспондент Академии наук СССР В. С. ТРОИЦКИЙ. С ним беседует корреспондент АПН О. БОРИСОВ.

# ВНЕЗЕМНЫЕ ЦИВИЛИЗАЦИИ: ПОИСК ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Всеволод Сергеевич уже многие годы — радиоастрономы, главным образом советские и американские, с затаенным надеждой исследуют небосклон, пытаясь из невообразимого хаоса космических излучений выделить позывные далеких цивилизаций. И — ничего! В этом году на симпозиуме в Таллине, посвященном поиску разумной жизни во Вселенной, были сделаны десятки докладов, но какого бы аспекта этой проблемы они ни касались, в зале заседаний незримо, но постоянно висел сакральный вопрос: почему же все-таки «они» молчат?

Ситуация вокруг звездной проблемы в последние годы действительно несколько драматизируется. Сигналов заведомо искусственного происхождения зафиксировать пока никому не удалось. По видимому, не курсируют в галактическом пространстве и иноземные корабли, ибо в противном случае это можно было бы обнаружить для межзвездных рейсов они должны бы застраивать всего лишь в 10 тысяч раз меньше полной энергии излучения Солнца, а такой уровень излучения с помощью современной аппаратуры можно было бы заметить. Вот это «молчание», отсутствие каких-либо «космических чудес» и породило среди некоторых исследователей представление, что земная цивилизация может оказаться единственной в нашей Галактике, а может быть, и во всей Вселенной.

Между тем проведенные в недавнее время исследования показывают, что космос молчит потому, что мы его еще очень грубо слушаем. Кроме того, применяяся до сих пор стратегия поиска основывалась на предпосылках, часть которых скорее всего ошибочна. Я поясню. По условной классификации члена-корреспондента Академии наук СССР Николая Кардашева, гипотетические внеземные цивилизации было принято разделять на три типа. Первый тип — земной, с аналогичным уровнем технологического развития и энергопотребления. Второй — когда цивилизация овладела в миллиарды раз большей энергией: энергией своей звезды. Наконец, третий тип — сверхцивилизация, контролирующая энергию своей га-

лактики.

Давайте рассуждать. Предположим, что у некоторого количества звезд цивилизации возникнут и достигнут высокого уровня технологического развития. В принципе ничто не запрещает им в какое-то время начать колонизацию всей Галактики. Однако делать это можно лишь поэтапно. Скажем, корабль с несколькими тысячами разумных обитателей стартует к соседним звездам, через многие годы достигает подходящей планеты и создает новый остров цивилизации. В течение последующих сотен и тысяч лет должна осуществляться регенерация нового, многомиллионного общества с мощной индустрией и огромными энергозапасами. Лишь после этого можно стартовать к новым, еще более отдаленным звездам. И опять — время в пути, новое воспроизводство и новый старт. Подсчеты ученых показывают, что на освоение галактических просторов таким путем могло бы понадобиться порядка 10 миллионов лет.

И в этой связи мы приходим к следующему интересному выводу. Если возникновение цивилизаций — явление закономерное, если хотя бы часть их достигла высокого уровня развития, то за 10 миллиардов лет существования Галактики эти старшие братья по разуму могли многократно колонизовать всю звездную систему, в том числе в прошлом не раз побывать на планете Земля. Но до сегодняшнего дня (если подходит со строго научных позиций) у нас нет ни одного убедительного свидетельства их пребывания на нашей планете.

Это с одной стороны. С другой — как пока еще исследования, на существование цивилизаций галактического масштаба накладывают принципиальный запрет сами законы природы. В частности, конечная скорость распространения сигналов (скорость света) не позволяет на колосальных просторах Галактики (десятки тысяч световых лет!) осуществлять взаимную связь — обмениваться информацией, массой и энергией между населенными ее островками разума.

Отсюда очень важное заключение: рассчитывать на прием мощных, легко улавливаемых нашими аппаратурами

комплексами искусственных сигналов мы не должны, поскольку те, кто мог бы их послать — сверхцивилизации, — попросту не существуют.

Все глубже вдумываемся в проблему, мы начинаем понимать, что и для цивилизации второ-

ших планах на будущее?

— В течение этих лет мы осуществляли прием на волнах 21 сантиметр, 50 сантиметров и один метр на антенну всенаправленного действия. Преимущества такой антенны в том, что в каждый данный момент наблюдения прослушивалась вся видимая небесная полусфера. Недостаток — невозможность локализации источника излучения и малая чувствительность приемного комплекса. Поэтому расчитывать приходилось лишь на очень мощные сигналы, скажем, от цивилизации второго типа. Телескоп работал круглогодично, перерывы, по условиям наблюдений, делали лишь в холодное время. Никаких позывных из других миров пока обнаружить не удалось.

В ближайшие полтора года должна быть

введена в строй более совершенная, применительно к нашим целям, антenna: веерная (или под другим — многоголовая). Диаграмма ее направленности будет по-прежнему охватывать всю наблюдаемую небесную полусферу, но в случае приема «подзорного» сигнала станет возможным определить из какой области небосвода интересующий нас сигнал пришел. Да и чувствительность радиотелескопа возрастет в 1000 раз. Это еще не так много, но с расстояний 300—500 световых лет прием будет уже достаточно надежным.

Вполне возможно, что внеземных искусственных сигналов мы не примем еще и десять, и двадцать, и тридцать лет, ибо это действительно безумной трудности задача. Но это ни в

коей мере не будет означать, что «их» действительно нет, а скорее, что мы в своем искусстве поиска еще не достигли уровня, соответствующего величию решаемой проблемы. Она настолько грандиозна по своей сути, что требует нетривиального подхода и смелых идей. В любом случае мы должны продолжать действовать, строить новые, все более мощные и совершенные системы поиска. Их создание всегда окажется оправданным: если даже не будут найдены иные пристанища Разума, то такие уникальные сооружения помогут раздвинуть границы Вселенной.

Редактор  
В. В. КИСЕЛЕВ.

авт. № 1 до ост.  
«СМП-330».

НГДУ Сургутнефть имени 50-летия СССР срочно производит прием рабочих для обучения с отрывом от производства в учебно-курсовом комбинате профессии оператора подземного ремонта скважин. За время обучения выплачивается заработка плаата оператора подземного ремонта скважин 3 разряда. Срок обучения — один месяц. Обращаться: проезд Кедровый, 4.

МЕНЯЮ место в детском саде № 13 (в районе агентства Аэрофлота) на любой детский сад в микрорайоне энергетиков или строителей (группа с 5 до 6 лет). Обращаться: ул. Майская, 7, кв. 71, Ост. «Райбольница».

МЕНЯЮ двухкомнатную благоустроенную квартиру в Академгородке Краснодарского края на двухкомнатную ленпроекта или трехкомнатную квартиру в г. Сургуте. Обращаться: ул. Майская, 4а, кв. 86; тел. 2-22-32 (после 20 часов).

## К СВЕДЕНИЮ ПОДПИСЧИКОВ!

Продолжается подписка на газеты и журналы на 1983 год. На центральные издания она заканчивается 15 ноября.

Подписка принимается агентствами «Союзпечать», отделениями связи, а также общественными распространителями печати на предприятиях, в организациях и учреждениях.

Районная газета «К победе коммунизма» выходит пять раз в неделю. Ее подписная цена на год — 2 рубля 20 коп., на шесть месяцев — 2 рубля 60 копеек.

НЕ ЗАБУДЬТЕ СВОЕВРЕМЕННО ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ!

НАШ АДРЕС: 626400 г. Сургут, ул. Просвещения, 14. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-43-90, зам. редактора — 2-23-63, ответственный секретарь — 2-03-60, отдел строительства и информации — 2-03-68, отдел промышленности, сельского хозяйства — 2-42-67, отдел парижской жизни — 2-34-75, отдел писем — 2-42-18, бухгалтерия — 2-42-88, директор типографии — 2-32-21, бухгалтерия типографии — 2-52-08.

Связь выдача  
экспедицию кроме воскресенья в понедельник